

传承红色基因 凝聚奋进力量

红色史诗铸康巴·长征国家文化公园甘孜段建设进行时

大渡潮涌 最美不过一抹“泸定红”

◎甘孜日报记者 李娅妮 文/图

4月20日,大渡桥横,春和景明。漫步于泸定县泸桥镇河东片区的滨河广场,对岸河西片区的海子山下,“惊险奇绝”的景观墙映入眼帘。自南向北远眺,入目的是巨大的耐候钢塑红军主题雕像群,由主雕“勇士魂”及“飞”“夺”两组副雕构成叙事动线,重温再现撼人心魄的恢弘历史。

那是1935年的中国,“飞夺泸定桥”打开了红军长征北上的抗日通道。1935年5月28日,红一方面军先遣团从石棉县什月坪溯河北上,昼夜急行军240华里山路,于29日凌晨6时攻占泸定桥西桥头,并于当日下午4时,以22勇士为突击队,冒着枪林弹雨,攀铁链突围,力克敌军,夺取泸定桥。

见证世界步兵军事史上的奇迹、书写中国近代史上不朽的篇章……泸定县,因此成为彪炳史册的革命英雄红城。夺桥勇士未曾料想,当年通往西桥头的绝壁小径,如今被打造成长征国家文化公园泸定段核心区提升工程的重要一环——勇士路,将泸定桥、红军飞夺泸定桥纪念馆等一众大渡河两岸的“最红景点”连接。

这条“闪电奔袭夺取无畏”的红色文化长廊串点连片成区,但其仅是泸定县深入实施“红色铸县”工程,全力建设长征国家文化公园的一个小切片。2019年,长征国家文化公园四川段建设先期启动;2021年,长征国家文化公园甘孜段建设全面启动;泸定县被赋予建成长征国家文化公园甘孜段样板典范及全国涉藏地区“红色旅游第一县”的重任。

几年来,这座“红色名城”将建设好长征国家文化公园泸定段作为政治工程、文化工程、民生工程、党建工程一体化推进,特别是在保护传承、挖掘研究、文旅深融、数字再现等诸多方面持续发力,致力讲好红色故事、用好红色资源,让红色印记伴随着建设成果焕发新时代的生机活力,更真切地让文化让红色带动“产业”!

讲好红色故事

“红军飞夺泸定桥的故事,早已被选入小学语文课本,几乎家喻户晓。可大家知道‘飞’和‘夺’究竟指什么吗?”4月19日,四川长征干部学院甘孜泸定分院的第一号多功能报告厅内,授课教师满怀激情地为第二届川滇交界地区基层治理骨干交流培训专题培训班的学员们讲述那段峥嵘岁月背后鲜为人知的历史壮举。

一座三百余岁的铁桥,亲历革命转折际遇,赋予这座“红色名城”讲好红色故事的可能性与可塑性,穿越战火硝烟,历经百年巨变,今时今日到泸定县,昔日战地“化身”党史课堂,而为了上好这堂堂党史“必修课”,乘着长征国家文化公园建设“东风”,泸定县锚定“建设国内一流沉浸式红色旅游目的地”的定位,聚力建设四川长征干部学院甘孜泸定分院。

“甘孜泸定分院是全省四川长征干部学院5个分院之一,于2020年9月挂牌,同年10月一期项目全部竣工;二、三期项目也在今年初全部竣工。全院现在能同期容纳500人参训。”分院工作人员汪仁江介绍,作



图为勇士路上的红军主题雕像群。

为长征国家文化公园甘孜泸定段的重要组成部分,红色研学提升工程,分院建设蹄疾步稳,有硬核的底气。

底气一方面源于红色资源优势。近年来,与州、县委党校共建,一体办学的甘孜泸定分院,立足“特色化、差异化、内涵式”办学要求,依托“飞夺泸定桥”“甘孜会师”两大红色品牌,整合周边遗址遗迹、纪念馆设施等,高度还原红军长征在甘孜行军路线,开辟“飞夺泸定桥·天堑制胜、星星之火·雪域燎原、天堑变通途·富藏兴藏”3条精品教学线路,取得了显著成效。

不到4年,寻初心的大批学员纷至沓来,分院补足精神之钙的模式也随之同步思变求新,相继探索拓展出集现场、情景、互动、讲座等形式于一体的“体验式、融入式、滴灌式”研培教学新路径;开发《狭路相逢勇者胜》等46门专题课、《传奇英雄刘金山》等15个微党课、《红军长征在泸定》等3部本土教材,引入《长征·长征》等9部实景、舞台剧,红色故事“活泛”起来;截至目前,累计开展各类培训800余期,培训学员4.5万人次。

另一方面,底气离不开泸定县“红色铸县”的力度与速度。自国家文化公园建设上升为国家战略,泸定县凭借长征国家文化公园甘孜段的门户地位,被视为全州长征精神传承、红色文化展示、文旅深度融合的前哨。泸定县委、县政府就此高起点规划、高标准布局,形成长征国家文化公园甘孜泸定段“一园一带三区”总体空间格局;顶层设计已经明晰,高标准建设步履铿锵。

“一园”——飞夺泸定桥核心展示园基本建成,包括勇士路改造、滨河广场改造、临桥民居风貌改造、景区夜景打造等泸定桥景区提升工程;“一带”——红军飞夺泸定桥纪念馆展陈提升工程;此外,随着智慧博物馆建设、文物征集工作向纵深推进,纪念馆的“软硬件”得到全方位提升;“三区”——“飞夺泸定桥”沉浸式虚拟现实弧形影片播放区,以三

维全景建模和动态捕捉的先进影像技术,为参观者提供别具一格的长征精神现代体验场所。

“三区”——北部“泸桥记忆”文旅融合发展示范区、中部“化林岁月”文旅融合发展示范区、南部“磨西故事”文旅融合发展区,正处于强力推进、有序建设进程中;至于“三区”涵盖的系列点位,如“古道红村”化林村、“红色古寨”岚安乡等串联起的“一带”——中央红军涉藏地区最红记忆展示带,也处于高位推进、积极培育的火热阶段;而整个长征国家文化公园甘孜泸定段已从3年重点建设期顺利转段,接续进入2024至2026年的深化建设期。

用好红色资源

如果说,红色精神让脑袋富了起来,那么红色资源同样也得让口袋鼓起来。近年来,如何充分利用丰富厚重的红色文化资源,带领既是革命老区又是民族地区的广大人民群众走向更加和美幸福的新生活,是泸定县委、县政府长期以来关注关注的焦点问题。兴隆镇化林村除了广为人知的茶马古道重镇“身份”外,还是一片浸润着光荣革命传统的红色土地,红军曾在此激战飞越岭,劈开脱离大渡河谷的通道,留下不少红色故事及遗址遗存。

通过充分利用红色资源,在这里已与建设宜居宜业和美乡村的美好愿景相生相融。泸定县乡村振兴局副局长唐润涛介绍,在全面推进乡村振兴战略及长征国家文化公园建设“双重效应”带动下,化林村加快探索文旅资源开发的协调融合路子,抢抓红色乡村建设工程实施契机,筹资6780万元推动文物保护、村庄开发、环境提升等一应基础设施建设,助力化林村“古道红村”景区于去年国庆节前夕试开园。

“全村种植花椒3500余亩,能为村民带来的人均年收入不足万元。但现在村里除开这一传统的特色支柱

产业,还不断丰富‘文化体验+休闲度假+户外运动+自然研学’农文旅多种新业态,牵引释放‘娘娘山+聂脚沟’的吸附力。”对于化林村的未来,村支书徐国强成竹在胸。宜农宜旅的天赋条件与历史文化的厚重底蕴,给了化林村“红绿古”三色融合驱动乡村振兴,并向现代服务业华丽转身的机会。

在推进文旅深度融合发展中突出“红色”主题,泸定县另一茶马古道重要节点岚安乡同样不遗余力、成绩斐然。“1935年11月,红军在此先后建立了康区第一个区苏维埃政府和四个乡苏维埃政府。这是岚安红色文化的重要IP,也是我们建设北部‘泸桥记忆’文旅融合发展示范区的实力所在。”岚安乡党委副书记张霞表示,为助推高标准、高质量建设长征国家文化公园甘孜泸定段,“云端红色藏寨”岚安乡坚持全面摸清“红色家底”,持续开展重要人物、重要事件、重要遗址遗迹的发掘。

此外,在聚力整合红色文物、红色史实、红色故事等红色资源之余,针对乡域内“云自山间生、山与云相应”的自然生态禀赋以及茶马古道、贵琼文化等传统民俗文化,岚安乡因势利导,错位式、特色化地引导发展,打造出一处处匠心独运的“红绿古”文旅新场景,并由此吸引到来自上海、东北、云南等地的36位“新村民”入驻,在此或旅居康养、或投资兴业。

几年时光流转,影响力愈发扩大、知名度越来越高、人民群众的幸福指数节节攀升……这便是岚安老区的“近照”。截至目前,全乡“新村民”民宿集群发展模式已见成效,在“落地”的24家经营主体中,有民宿客栈也有咖啡馆;一言以蔽之,“文化红”带动了“产业红”,岚安乡的旅游经济初见起色,据统计,2023年全年接待游客人数突破12000人次,旅游收入达120万元;“新村”为“老村民”提供了近百个就近务工岗位,工资收入已经突破百万元。

书香甘孜 全民阅读

“我们希望通过‘读书日’活动为契机,为辖区居民搭建邻里学习和活动的平台,让家长能够放下手机、关掉电脑,陪伴孩子感受阅读美好,汲取智慧和力量,增强文化自信,提升文化素养。”州图书馆工作人员阿西说,下一步,州图书馆将持续开展形式多样的读书活动,让党员干部、群众、青少年能够广泛参与其中,形成爱读书、读好书、善读书的新风尚。

记者 杨沛月

未来把青春华章写在祖国大地上

我州举行2024年“五四”示范性离队入团仪式



图为新团员面向团旗庄严宣誓。

甘孜日报讯 少年自当扶摇上,揽星衔月逐日光。4月27日,一场以“we come to write the youth chapter on the motherland”为主题的2024年甘孜州“五四”示范性离队入团仪式在康定市第三中学举行,引导广大青少年厚植爱国、爱党、爱社会主义的情感,引领青少年迈好“青春第一步”。

“1919年5月4日,北京十三所大中院校的三千多名学生从北大红楼出发,在天安门广场集会……”仪式在观看介绍“五四运动”的视频中拉开序幕。接下来,263名少先队员最后一次郑重地向队旗敬礼、庄重地呼号、观看退队仪式,向少先队员告别。30名学生在大家的见证下,在老团员的帮助下佩戴好团徽,面向团旗庄严宣誓,正式成为中国共青团组织的一员。

“成为一名共青团员我非常自豪。”康定市第三中学初二一班学生陈朝欣激动地抚摸着胸口的团徽,作为新团员代表的她在仪式上表态说:“将以一名共青团员的身份更加积极地参与学校的各项活动,努力学习科学文化知识,不断提升综合素质,用实际行动践行共青团‘爱国、进步、真理、民主’精神,做到心中有信仰、脚下有力量,以青春之我,创造青春之中国,青春之民族。”

仪式现场,团州委有关负责人寄语新入团的青少年,希望他们有理想、勤学习、重品德、多实践,以更加坚定的信念、更加饱满的热情、积极学习、苦练本领、修身立德,树立青年榜样、当好时代先锋,与全体团员青年和广大青年学生共同书写好新时代甘孜青年的绚丽华章。

此次离队入团仪式在康定市第三中学全校师生中引发强烈反响,学生们纷纷表示,将以一名优秀共青团员的标准严格要求自己,坚定不移听党话、跟党走,认真学习、奋发向上,为实现中华民族伟大复兴而团结奋斗。

活动由共青团甘孜州委、州少工委、共青团康定市委和康定市第三中学主办,康定市第三中学830名师生和部分受邀家长参加活动。据悉,康定中学当天也同步举行了“五四”离队入团仪式。

记者 罗文婕 文/图

为弘扬五四“忧国忧民、热爱祖国、积极创新探索科学”的爱国主义精神,4月27日,康定中学开展了以“we come to write the youth chapter on the motherland”为主题的五一、迎五四系列活动。

一次离队入团仪式 回望初心使命

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守团的章程,执行团的决议,履行团员义务,严守团的纪律……”离队仪式后,新团员们怀着对共青团的向往与崇敬,在鲜艳的团旗下庄严宣誓,用铿锵有力的誓言表达出对党的热爱和坚定不移跟党走的决心、信心。

入团仪式上,优秀团员代表和新团员代表分别发表了个人感想,郑重承诺将认真履行团员的权利和义务,发挥团员先锋模范作用。同时,新团员代表还领到了团徽、团员证和团章。

“这次庄重而又热烈的入团仪式,让我经历了一次心灵上的洗礼,一次思想上和精神上的教育。”新团员代表泽绒她姆说,加入中国共产党后要更加严格要求自己,加强学习,不断提高自我。

优秀团员代表泽绒她姆表示,作为一名团员应该乐于助人、敢于担当,在学习和生活中展现出共青团员的先进性和模范性,以高昂的姿态迎接时代的挑战,在逆流中做一朵沸腾的花。

活动现场还为优秀团支部、优秀团干部和优秀团员等颁奖,激励团员们深入学习贯彻党的二十大精神,传承“五四”精神,时刻铭记团员的身份和责任,以青春之心向党看齐,在伟大的新时代里,勇担时代使命,积极奉献自己的青春力量,争做身边同学的榜样、争做优秀的共青团员。

加快培育和发展新质生产力

州科技创新领域举办“培育新质生产力·推进高质量”暨抓党建促创新专题辅导

甘孜日报讯 4月28日,州科技创新领域“培育新质生产力·推进高质量”暨抓党建促创新专题辅导在康定举行。

讲座中,成都理工大学教授辜秋琴从“为什么要培育新质生产力、新质生产力是什么、如何培育新质生产力”三个方面,通过详实的事例和数据,系统阐述了加快发展新质生产力的现实意义、方法路径、重要举措,并对我州如何培育和发展新质生产力作了专业精准的专题辅导。州委组织部组织三科负责人围绕“两新党建工作”展开教学,重点从“什么是两新组织党建、为什么要加强两新组织党建工作、怎样做好两新组织党建工作”三个方面,系统阐释了科技创新领域党建工作“是什么、做什么、怎么做”的问题。整场讲座深入浅出、内涵丰富,既有理论指导性,又有现实针对性;对于深入贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述具有很好的参考借鉴作用。

“内容丰富,效果好,让我们学有所思、学有所得。”大家纷纷表示通过此次专题辅导,

深刻认识了新质生产力的基本内涵、主要特征和实践路径,全州科技系统将把培训内容化到具体的科技管理工作中,以更大力度、统筹科技力量,抓好要素集聚,加快培育和发展新质生产力,助力塑造发展新动能新优势。近年来,我州深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新系列重要指示批示精神,始终坚持科学技术是第一生产力、创新是第一动力、人才是第一资源、坚持规划引领,加强组织保障,强化人力、财力、物力一体投入,深入实施科技创新驱动引领高质量发展战略。

下一步,我州科技创新领域将认真落实州委“抓落实、看行动、见成效”部署要求,进一步凝聚全州科技系统加快发展新质生产力、扎实推进高质量发展的思想共识,以推动新质生产力发展的实际成效检验学习成果。

州级相关部门业务科室、康定市、泸定县科技行政主管部门,稻城高海拔天文科学中心、州属科研院所相关负责人参加专题辅导讲座。

记者 甘超

共沐书香 “阅”享成长

我州举办亲子阅读推广展示活动

书香甘孜 全民阅读

甘孜日报讯 4月27日,由州图书馆主办的“阅无限·向未来”共沐书香·与你童行”亲子阅读推广展示活动在康定举办。

活动中,州图书馆以经典绘本故事为媒介,围绕少年儿童阅读的重要性、如何指导孩子阅读、如何陪孩子玩转阅读等方面进行了讲解,共谈亲子阅读,并为家长现场示范如何进行有效、生动的亲子共读。在诵读表演环节,家长陪同孩子们抑扬顿挫、声情并茂地朗诵自己挑选的书籍内容和诗歌。

聆听美丽的童话故事、朗诵优美动人的诗篇、品味哲理深刻的寓言、铭记光辉历史的红色经典……大家纷纷在台上展现最好的自己,在台下用鼓掌、记录等方

式见证别人的精彩。“亲子阅读为父母与孩子创造了沟通的机会,让父母能与孩子建立起亲密的关系,使孩子体会到父母的关爱。”和弟弟舒俊毅参加朗诵的兰进美告诉记者,这样的活动也让家长和孩子共同学习、共同成长,让书香浸润在家庭生活的每一个角落,让墨韵伴随着孩子成长的每一个片段。

“我们希望以‘读书日’活动为契机,为辖区居民搭建邻里学习和活动的平台,让家长能够放下手机、关掉电脑,陪伴孩子感受阅读美好,汲取智慧和力量,增强文化自信,提升文化素养。”州图书馆工作人员阿西说,下一步,州图书馆将持续开展形式多样的读书活动,让党员干部、群众、青少年能够广泛参与其中,形成爱读书、读好书、善读书的新风尚。

记者 杨沛月